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סמינר סיום במסלול הלא מחקרי

עבודת הגמר במסלול הלא-מחקרי היא הכנת הרצאה סמינריונית, מפורטת יותר מסמינר רגיל במסגרת קורס, בנושא מוגדר  שייבחר על ידי הסטודנט. העבודה תבוצע בהדרכת אחד ממורי החוג. תכלית העבודה היא אימון הסטודנט בחיפוש ואיסוף מידע, ביצוע קריאה ביקורתית של מאמרים והצגת הנושא בפני החוג. על העבודה לשקף את בקיאותו של התלמיד בתיאוריה ובמחקר עדכני בתחום הוראת המדעים, את כושרו לבטא חשיבה ביקורתית בקריאת מאמרים, ואת יכולתו לסכם ולהציג את עמדתו בצורה בהירה ומשכנעת.

העבודה תתבסס על שלושה מאמרי מחקר (לפחות) ומאמרים נוספים עוסקים בבעיה ספציפית וממוקדת בהוראת המדעים (כדוגמא, בעיות קוגניטיביות אצל תלמידים בבית ספר תיכון בהבנת התיאוריה של  אבולוציה). התוצר סופי יהיה הרצאה סמינריונית  שבה הסטודנט מציג סינתזה של הרעיונות שהוצגו במאמרים נבחרים.  יצירת סינתזה כזו, מחייבת לערוך השוואות (בצורה ביקורתית) בין  המאמרים (מטרות, שיטות, תוצאות, השלכות) וגם להסביר איך המחקר המוצג במאמרים אלה מתייחס  להיבטים השונים של בעיה ספציפית בהוראת המדעים.

להצגת הסמינר (באמצעות מצגת powerpoint) יוקדשו כ-45 דקות ואחר-כך יוקצב זמן (כ-15-20 דקות) לשאלות של מורי החוג ושל עמיתים של המועמד. 

בנוסף לכך הסטודנט צריך להכין ולהגיש תקציר של 3-5 עמודים שמסכם את הנקודות העיקריות והחשבות של הסמינר.  הציון שהסטודנט יקבל בסמינר סיום מבוסס על איכות ההצגה, ועל התשובות לשאלות. 

כל סטודנט שרוצה לעשות עבודת גמר במסלול הלא מחקרי צריך למצוא מנחה מתאים מהצוות האקדמי של הוראת המדעים.  הסטודנט יפגוש את המנחה 3 פעמים:

1. לפני בחירת המאמרים: דיון כללי בנושא של העבודה
2. אחרי בחירת המאמרים: הסטודנט יציג לפחות 3 מאמרים כבסיס לסמינר. בנוסף הוא יציג את ראשי פרקים (עם הסבר) בהיקף של עמוד אחד.  
3. תיקון העבודה: הגרסה הראשונה של המצגת תוצג למנחה ותתוקן על פי הצורך וההנחיות. 
שבועיים לאחר הפגישה השלישית הסטודנט יציג את המצגת המתוקנת לפני החוג. 

הערה: מועד סופי  לסיים את הכנת המצגת יהיה 1.11. באותו יום אחרי סיום הסמינר הסטודנט ייבחן בבחינה כללית. (אם המצגת לא מוכנה עד 1.11, הבחינה תדחה עד אחרי 1.1 של השנה הבאה).  שאלות מיקוד (מבוססות על הקורסים שלמד)  יישלחו שבוע לפני מועד של מבחן.  

הרכב הציון הסופי ב- M.Sc. הוא:

1. 80% ציוני הקורסים

2. 10% ציון סמינר
3. 10% ציון הבחינה כללית
תאריך האחרון לבחינה סופית: 15.12
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