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כתיבת הצעת מחקר במסלול המחקרי
סטודנט המעוניין לעבור למסלול המחקרי צריך להגיש הצעת מחקר, על מנת שמורי החוג יוכלו להעריך את יכולתו בכתיבה מדעית ואת התאמת ההצעה לרמה ולהיקף המקובלים. ההגשה מותנית בקבלת ציון ממוצע של 85 בלימודי המוסמך שקדמו למועד הגשת ההצעה, או בלימודי הבוגר (במידה וההצעה מוגשת במהלך הסמסטר הראשון של הלימודים), ועמידה בכל לימודי ההשלמה (אם נקבעו כאלו). עבודת המחקר וכתיבת התיזה נמשכות לא פחות מ-15 חודשים (שנת לימודים + שני חופשי קיץ), ועל כן ההצעה צריכה להיות מוגשת לא יאוחר מסוף חודש יוני בשנה שלפני סיום התואר. 

היקף ההצעה לא יעלה על 10 עמודים (לא כולל נספחים וביבליוגרפיה). ההצעה צריכה לכלול את הסעיפים הבאים:

מבוא

המבוא יכלול שני מרכיבים:

1. מטרת המחקר ושאלות המחקר:

שאלות המחקר מכוונות את המחקר המוצע להשגת המטרה.  בנוסף לניסוח המטרה והשאלות, יש לציין מדוע השאלות המוצעות הן משמעותיות / חשובות.
2. סקירת ספרות מחקרית:

הסקירה תתמקד על עניינים הקשורים לשאלות המחקר. היא תתבסס על מאמרי מחקר (לפחות שלושה) העוסקים בשאלות רלבנטיות למחקר המוצע. 
שיטות

פרק השיטות יתמקד בכל ההיבטים המעשיים של המחקר: 

· אוכלוסייה ומדגם: מי היא אוכלוסיית המחקר (למשל - תלמידים, מורים, תוכניות לימודים, ספרי לימוד, תחום ידע מדעי)? לאיזו רמת הוראה מכוון המחקר (יסודי, חט"ב, תיכון, אוניברסיטה)? באיזה אופן מייצג המדגם הנבחר את כלל האוכלוסייה? נמק את הסיבות לבחירת אוכלוסיית המחקר.
· כלי המחקר: תאר את כלי המחקר שישמשו לאיסוף הנתונים. קיים היצע רחב של שיטות מחקר במחקר בהוראת מדעים, ובהם כלים איכותניים וכלים כמותיים. הצדק את בחירת כלי המחקר תוך התייחסות מפורשת לשאלות המחקר ולאוכלוסיה.
· יחידת הלימוד: אם המחקר המוצע בודק יחידת לימוד מסוימת (קורס / תכנית לימודים / חומרי למידה) הוסף פרטים לגבי היחידה המוצעת (זה חשוב במיוחד באותם מקרים שבהם המחקר כולל פיתוח חומר למידה על ידי הסטודנט). מה הן המטרות של היחידה? מהי אוכלוסיית היעד? מדוע בחרת דווקא ביחידה זו?
· שיטות ניתוח הנתונים: כיצד אתה מציע לנתח את הנתונים שתאסוף במחקר? מהן מגבלות התקיפות והמהימנות של הניתוח? 

מסקנות והשלכות משוערות מהמחקר

בקטע זה של ההצעה נסה להצביע על ידע חדש שאתה מצפה לקבל כתוצאה מהמחקר. התייחס לתרומה הצפויה הן מהיבט תיאורטי והן מהיבט מעשי.   
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